
                                    Handelingen 2:16-18 

De Heilige Geest 

1 aangekondigd 

2 uitgestort 

3 tegengestaan 

 

 Gemeente, 

  Mooi is dat. Als je iemand echt hoort getuigen. Op zijn werk, na 

een kerkdienst, op een ziekbed. Dat iemand er echt zo vol van is dat je 

proeft: dit is geen geleerd lesje en praten om te praten, maar echt uit 

het hart. Maar je moet denk ik eerlijk zeggen: dat maak je nog niet 

zovaak mee. Bij je ouders, of grootouders, bij je vrienden. En hoevaak 

gebeurt dat door jezelf? Dat maak je nog niet zovaak mee…..  Dan is 

het net als op de 1e Pinksterdag bij de apostelen. Zoals het toen 

gebeurde bij de 120 discipelen van de Heere Jezus. 

 En wat is dat dan eigenlijk? Hoe komt dat als iemand er zo vol 

over praten kan en mag? Dat gaat Petrus uitleggen. En daarvoor wijst 

hij terug naar het Oude Testament. We zagen dat al eerder. Alle 

heilsfeiten zijn voorzegd in het Oude Testament. Kerst: Psalm 40. 

Jezus’ lijden: Psalmen 22,35,69 ea. Pasen: Psalm 21,16,118. 

Hemelvaart: Psalm 47,68,24. En ook Pinksteren: want dit is het wat 

gesproken is door de profeet Joel. Namelijk dat de Heilige Geest is 

uitgestort. Dat is de verklaring van wat er gebeurt. De heilige Geest is 

uitgestort. 

1 Aangekondigd 

 Hij is de grote belofte van de eindtijd. Heel het Oude Testament 

voorzegt dat er een tijd zal komen, het laatste der dagen, waarin 

geweldige dingen zullen gebeuren. En het geweldigste is dan dat de 

Heilige Geest zal worden uitgestort. De Heilige Geest, Die onderpand is 

van de volkomen zaligheid van de nieuwe hemel en de nieuwe aarde. 

De Heilige Geest, bewijs van de aanneming tot kinderen, de Heilige 

Geest, Die de vrucht meebrengt die aan Jezus gelijkvormig maakt. 

Deze Heilige Geest zal dan niet meer alleen aan koningen en profeten 

worden geschonken, maar aan meerderen. Ja, aan wie eigenlijk? Dat 

was wel het grote punt geworden. Als de Heilige Geest wordt 

geschonken, als de belofte van de Heilige Geest vervuld wordt, aan wie 

zal God dat dan doen?  



 Kijk er waren, en er zijn mensen, die dachten: nou en…. Zal mij 

een zorg zijn. Of ik deel in de gave van de Heilige Geest. Als ik maar 

genoeg geld verdien, als ik maar een beetje kan genieten van mijn  

 

 

 

leven, als ik maar…… och, en of ik dan de Heilige Geest zal ontvangen: 

kan er niet echt mee zitten. Dat is niet de meest vurige wens van mijn 

hart, dat is niet waar ik het meest om bidt. Zulke mensen waren er 

toen, en ook nu…… Die echt niet het meest en vurigst van al om de 

Heilige Geest bidden. Maar die aardse dingen vragen als eerste en 

vurigste. Die aardse dingen zoeken. Die aardse dingen bedenken, van 

wie ik wenend zeg, zei Paulus, dat zij vijanden van het kruis van 

Christus, wier heerlijkheid is in hun schande, wier god is de buik, wier 

einde is het verderf.  

 Maar er waren ook mensen die dachten: als de HEERE de 

belofte van de eindtijd, van de Heilige Geest, vervuld, dan doet Hij dat 

aan ons. Wij zijn de knechten van God. Dat dachten het sanhedrin, de 

overpriesters, de farizeeen. Wij zijn de erfgenamen van de Heilige 

Geest. Want wij zijn de knechten van God. Met ons kan God wat 

beginnen. Bij ons zal Hij beginnen. Dat kunnen nog mensen denken: 

wij hebben een streepje voor bij God. Wij staan toch wat hoger dan 

anderen, want die leven er maar op los, die nemen het zo nauw niet, 

bij hen kan er zoveel mee door, dan zijn wij toch anders, en dus eerder 

aan de beurt….. 

 En nu is de Heilige Geest uitgestort……..maar niet op hen. God 

is hen voorbijgegaan. God heeft Zijn Geest, de belofte van de eindtijd, 

vervuld aan…..de gelovigen in Jezus van Nazareth, de volgelingen van 

een Gekruisigde. Daarmee toont God: Jezus van Nazareth was 

inderdaad de Messias. Want Zijn gelovigen ontvangen nu de Heilige 

Geest. Zijn gelovigen: die geen eigen gerechtigheid hebben. Die alleen 

onder het oordeel zijn. Die een zondig hart hebben en daar geen raad 

voor weten dan alleen in Jezus Christus. Te verloren om zonder Jezus 

te kunnen. Te schuldig om het zelf op te kunnen lossen. Te zondig om 

zichzelf te kunnen vernieuwen. Verloren in zichzelf. Getrokken tot 

Jezus. Tot de Zoon van God, Wiens bloed en Geest reinigen. Bent u er 

ook zo één? Zij ontvangen de Heilige Geest. Dit is de nekslag voor de 

hoogmoed van de farizeen en het sanhedrin. God passeert hen. En 

God schenkt de Geest aan die gelovigen in Jezus als de Christus. 



 Dus: om de Heilige Geest te ontvangen in het hart: kom tot 

Christus. Om de Heilige Geest  te ontvangen moet u in en bij Jezus 

Christus zijn. Gevlucht en gebracht tot Hem. Maw.: om de HeiligeGeest 

te ontvangen is geen kwestie van jezelf opwerken. Jezelf tot een 

bepaald niveau zien op te krikken. Niveau van ernst, of ijver, of 

vroomheid, of berouw. En als ik ver en hoog genoeg ben, dan….. Die 

weg lukt nooit! Eindeloos. Maar de Heilige Geest ontvangen is een 

kwestie van afdalen. Afdalen tot de bodem. Geen macht en kracht 

hebben in of van jezelf. Geen hoop op verbetering van hart of 

vermindering van schuld. Afdalen, aan de grond komen. U hoeft niet 

op uw tenen van uw kunnen te gaan staan om hoog te kunne komen, 

buk maar, buig maar naar de bodem. Tot Christus komen. En gij zult de 

Heilige Geest ontvangen. 

 Buiten Jezus Christus om zal dus nooit iemand de gave van de 

Heilige Geest ontvangen. Buiten het vluchten als een goddeloze tot 

Christus, wordt de Geest niet geschonken. Er kan wel een hoop emotie 

en beleving zijn, er kan ijver en meelevendheid zijn, er kan praten zijn 

over hulp of over godsdienstige, kerkelijke onderwerpen, licht of 

zwaar, evangelisch of reformatorisch, maar zonder geloof in Christus, 

is er geen gave van de Heilige Geest. Als iemand spreekt over God, 

over hulp, over heilig Avondmaal, over de hemel, vraag maar, luister 

maar: hoor ik iets van een verbroken hart dat in Christus redding zocht 

en vond? Anders is het mensenwerk.  

2 uitgestort 

 God heeft de Heilige Geest nu geschonken dat is dus de boodschap van 

Petrus. Maar daar zegt Joel nog heel wat om heen. Wat gebeurt er dan? Dan 

wordt geprofeteerd, er worden gezichten gezien en dromen gedroomd. Dat is 

het taalkleed van Joel in zijn tijd. Als God Zich bekend wilde maken, gebruikte 

Hij toentertijd profetien of gezichten of dromen. Denk aan de profeten Jeremia 

en Jesaja en anderen, denk aan gezichten van Zacharia of Jakob bij Bethel, 

denk aan dromen van Jozef bijv. Zo maakte God Zichzelf bekend. En dat is nu 

vervuld aan ons zegt Petrus. Heeft Petrus dan een gezicht had met Pinksteren, 

of een droom? Nee. Maar God heeft Zich geopenbaard. God heeft Zich 

bekendgemaakt in Jezus Christus. Hebreeen 1 zegt ook: God voormaals op 

velerlei wijzen gesproken hebbende door de profeten, met dromen en 

gezichten, heeft nu gesproken door de Zoon. Dus wat Joel zegt in het taakleed 

van zijn tijd is vervuld in Christus. En dan spreken de apostelen, die 120, de 

grote werken Gods. Dat is: uitstorting van de Heilige Geest. Je hebt zo’n zicht 

op de Heere, Hij maakt Zich zo bekend, dat je zo vol van Hem bent en van Zijn 

werken dat je ervan spreekt. Van de grote werken Gods. Dat Hij Zichzelf gaf tot 

aan het kruis. Voor mij. Dat Hij opstond uit de dood in het leven om het te 

geven, aan mij. Dat Hij door de Vader is gezonden naar de wereld, voor mij,  
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naar Zijn welbehagen in mij. Dat hij mij heeft overgezet uit de dood in het 

leven door wedergeboorte, bekering, geloof, mij. Daar zo vol van zijn in je hart! 

Waar het hart van vol is stroomt de mond van over! Na die kerkdienst, en na 

die stille tijd, en na die avondmaalszondag. Kunt het zich voorstellen? Kun jij je 

het voorstellen?  

Om te beginnen dat de Heilige Geest is uitgestort. En uitstorten, 

uitgieten dat geeft aan dat je twee manier een bloemengieter kunt hanteren. 

Je kunt een bloemengieter vol met water hebben en heel voorzichtig, 

druppeltje voor druppeltje een beetje water op het plantje gieten. Druppeltje 

voor druppeltje. Je kunt ook die gieter als een emmer omkiepen en hem 

uitstorten, leeggieten. Een plens over de grond. Overvloed. Dat zal God doen, 

heeft Hij gedaan met Zijn Heilige Geest. Uitgestort. Een overvloed uitgegoten. 

Godgeeftovervloed. Voor alle gelovigen van alle tijden meer dan genoeg. En 

voor elke gelovige meer dan genoeg. Al ben je nog zo leeg, leeg aan gevoel, 

leeg aan hemelse vreugde, leeg aan heiligheid, leeg aan woorden. Alleen maar 

leeg. De uitgestorte Geest is meer dan genoeg. Je kunt zo leeg niet zijn of je zo 

leeg niet voelen van genade of de Heilige Geest krijgt je vol. Zelfs als je je leeg 

voelt. Of: juist als je je leeg voelt. Want uitstorten doet aan water denken.  

 Op alle vlees. Daar moeten we ook eens op letten. De Geest wordt 

uitgestort op vlees. Dat is me een tegenstelling: als u de Bijbel een beetje kent 

dan weet u: Geest en vlees dat is water en vuur. Dat is zo compleet 

tegengesteld aan elkaar. Romeinen 8 is daar wel een duidelijk voorbeeld van: 

want het bedenken van het vlees is vijandschap tegen God. Galaten 5: Het 

vlees begeert tegen de Geest. Ook in de gelovigen. Dat vlees blijft. De gelovige 

heeft er verdriet van, maar vlees blijft vlees. Tot je laatste snik toe.  Vlees is 

verzet tegen God en Zijn wil. Vlees walmt van de zonde. Alle zonden wonen in 

het vlees. Komen op uit het vlees. Onheiligheid. Vijandschap. Als een hok waar 

allemaal stinkend afval en rottend ongedierte in ligt en het ongedierte dat nog 

leeft wil de deur dichthouden.  Zou jij er binnen willen lopen en gaan wonen? 

En je daar opsluiten? Je rilt er al van en je haalt je neus op. Zo is een mens voor 

de Heilige Geest. De Heilige Geest, die de zonde zo sterkt ruikt en scherp ruikt. 

Maar Hij wil komen en Zich opsluiten in vlees, zondig vlees. Wonderlijk. Dat de 

Heilige Geest dat wil. Dat doet. Maar dan hoeft niemand te denken: in mij zal 

de Geest wel niet willen wonen, ik ben zo zondig. Nee, want de Geest wordt 

uitgestort op vlees. Vlees. Daar wil Hij wonen en vervullen en vernieuwen. 

Vervoeg u bij Christus en ook u, ook jij ontvangt de Heilige Geest.  

 Op alle vlees. Op allerlei soorten mensen. Dat wordt uitgelegd in het 

vervolg. Ook op uw zonen en dochters.  Dus op het nageslacht als u dat mocht 

ontvangen. En daar staat niet eens; op sommigen van uw zonen en sommigen 

van uw dochters, nee allemaal. Dan zal Ik ze allen tot Christus brengen en zal Ik  
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zal allen vervullen met de Heilige Geest. Denk het je eens in: als u heel uw 

nageslacht op de foto ziet. Bijv gemaakt bij een verjaardag of een 

huwelijksjubileum. En dan allemaal de Heilige Geest ontvangen: alsof de HEERE 

zegt: vraag er toch om, blijf er om bidden. En denk eens in: als je denkt aan je 

oma of opa en je mag weten: dat was een godvrezende man of vrouw. Dat 

hebben mijn ouders verteld of je hebt hen zelf bewust meegemaakt. Dat wil Ik 

ook jou schenken zegt de HEERE! op jouw leeftijd en deze tijd, maar in de kern 

hetzelfde als zij hem of haar.  

 En uw ouden en uw jongen. Dat is wel heel bijzonder. Dat op ouden de 

Heilige Geest wordt uitgestort en dat zij gaan spreken van de grote werken 

Gods. Want ja, hoe zien wij dat meestal? Iemand die zo oud is, verandert zo 

maar niet meer. Die zit zo vast in zijn of haar denken. Je leven lang een bepaald 

stramien gehad. Daar zit je wel heel diep in vast dan.  Oude bomen, dikke 

stammen, buig je zomaar niet meer om. En zelfs zeggen we wel eens: hoe 

ouder hoe kouder. Maar uw ouden zullen dromen dromen! Zij zullen door de 

Heilige Geest de grote werken Gods verkondigen. Ook zij! Toch nog. Mogen we 

een verwijzen en noemen mevr Zwanenburg? Dan mag je op je 85
e
 nog gaan 

getuigen. En twee dagen meer zeggen dan in 85 jaar daarvoor bij elkaar. Dat 

gebeurt! Dat kan! Ook nog als u 70, 75, 85 of 9) bent. Dat het open komt te 

liggen, dat het helder wordt, dat er zekerheid komt, getuigenis! Ook bij ouden 

van dagen.  

 En jongen zullen gezichten zien. Ja, jongeren, dan denken wij vaak: och 

ja, als je jong bent dan trekt de wereld natuurlijk. Dan is er zoveel dat aan je 

trekt. Uitgaan, sport, muziek, digitaal op 100 manieren. Dan praat je over 

leraren, en over sport, over jongens en meiden, vakantie. En wij vergoelijken 

dat vaak ook beetje: als je later belijdenis doet, dat je dan zegt, ja als kind 

sprak het me wel aan, maar ja toen ik puber was werd het natuurlijk wat 

minder, natuurlijk, alsof dat logisch is voor God, alsof je ooit het recht hebt om 

als mens, als jongere God te vergeten. Maar uw jongelingen zullen spreken de 

grote werken Gods. Daar zorgt de Geest voor. Thuis, op koffiegroep, op school 

naar je vrienden toe. Over God en Christus en genade. Dat kan! 

 En ook op Mijn dienstknechten en op Mijn dienstmaagden. Dat waren 

de categorien die niet in tel waren. Slaven en slavinnen, die telden niet meer, 

werden vergeten. Maar ook op hen, die door anderen vergeten worden. Denk 

aan mensen met een beperking, gehandicapten. Denk aan hen die tegen hun 

wil gescheiden zijn. Het gevoel dat anderen toch een beetje op je 

neerkijken.Maar ook op hen, ook zij. 

 En dan alle vlees: dat is in het kader van Pinksteren dan ook heel 

nadrukkelijk: zowel op Joden als op heidenen. Dat God ook op heiden volkeren  

 

 



 

Zijn Geest uitstort. Hen tot Christus brengt en Zijn Geest geeft. Onder al de 

volken. En uit het volk Israel. Op Joods vlees.  

 

3 tegengestaan 

 Ik zal uitstorten van Mijn Geest op alle vlees. Dat is dus gebeurd op de 

1
e
 Pinksterdag. De uitstorting van de Heilige Geest heeft plaatsgevonden. 

Eenmalig en onherhaalbaar. De gieter, de emmer is leeggegoten. Dat hoeft 

niet nogmaals te gebeuren. Zoals Jezus ook niet nogmaals geboren hoeft te 

worden, of te sterven of op te staan. De heilsfeiten zijn eens en voorgoed 

gebeurd. Maar waar het om gaat is: dat de uitgestorte Heilige Geest verder 

stroomt, door-stroomt, de tijden door, de wereld door.  

 En als dat nou maar niet, menselijk gezien, verhinderd word.  Hoe dan? 

Hoe kan dat doorstromen verhinderd worden? Je hebt een emmer 

leeggekiept. En het water stroomt niet verder, maar er ontstaat een soort 

stuwmeertje. Hoe komt dat? Nou, als er dammetje in een geul ligt. Een dam 

die het water tegenhoudt. Dan hoopt het water achter dat dammetje op. En 

het stroomt niet verder. Wat zijn dat voor dammetjes? Wat dacht u van 

zondige gewoontes? We hopen daar morgen uitgebreider bij stil te staan. 

Maar als je zondige gewoontes in stand houdt of andere dingen belangrijke 

vindt. Kijk, we zeggen wel dat we Gods rijk het belangrijkste vinden, maar we 

willen er niets voor laten of voor op geven. We willen graag dat God werkt, 

maar we willen niet onze zondige levensstijl aanpakken, we houden het stand. 

Onze verduistering van geld, ons kijken van erotiek, onze vete met onze 

collega, onze zondag als bijslaapdag. En dat laten we zo. Eigenlijk zou het 

anders moeten zeggen we dan. Maar we laten het in stand blijven. Een dam in 

de stroombedding.  We zeggen wel dat we Gods rijk het belangrijkste vinden, 

maar we hebben meer tijd voor onze hobby dan voor bijbellezen, meer belang 

aan ons werk dan aan stille tijd, meer belang aan onze bijverdiensten dan aan 

goed boek lezen of vrijwilligerswerk. Een dam in de stroombedding van de 

Heilige Geest.  

 Zijn er zulke dammen? Zouden we ze niet belijden? Eerlijk en oprecht. 

En dan ook tegen strijden. Bidden dat God ze wegneemt. Je kunt toch geen 

zonde belijden terwijl ze tegelijk in stand wilt houden voorlopig. Bekeert u! 

Want de gevolgen zijn erger dan u denkt. Want doorgaans werkt God zo, ook 

in opwekkingen, dat Hij eerst de gelovigen vervult en dan en daardoor 

ongelovigen bekeert. Net als bij zo’n fonteintje. Dan zie je wel eens een 

fonteintje met een reeks kopjes eronder. Dan stroomt eerst het bovenste 

kopje, bakje vol, en als dat vol is, stroomt het over naar het bakje eronder, en 

als dat vol is, naar het bakje daaronder. De stroom gaat pas verder, als de 

vorige vol is en overstroomt. Als het ene bakje niet vol komt, komt water ook 

niet in de bakjes daaronder. Zo werkt de HEERE doorgaans. Doordat de 

gelovige vol is van de Heilige Geest, stroomt het door naar een ander, die het  

 



 

 

merkt en erdoor tot inkeer komt, of tot verzet. Dus als ik niet vol word van de 

Geest, dan houd ik de voortgang tegen naar anderen toe. 

 Dammen, ze blokkeren de doorwerking van de Geest. En ten tweede: 

we zagen al. Water stroomt naar de diepte. En als je water uitstort, zo’n giet 

leeggiet, dan stroomt dat water natuurlijk naar de laagste plekken toe. De 

hogergelegen stukken blijven droog. Maar de putten stromen vol. De laagste 

plekken. Het nederig gemoed. Dat zich leeg voelt en de minste weet: juist daar 

woont de Heilige Geest. Laat God Hem wonen, stroomt Hij ahw naartoe. Dus: 

waar komt de Geest niet? Op het hooggelegene. Waar we hoog staan met 

onszelf. Met ons gezin, met onze gemeente. Waar we niet dankbaar zijn omdat 

God dingen gaf, maar trots en neerkijkend omdat wij het hebben. Ja, bij ons is 

de kerkgang nog goed, bij ons zijn de diensten aardig goed bezet. Ja, onze 

kinderen gaan allemaal naar de kerk, ja ik heb wel het een en ander gelezen ja 

van theologie. En we staan zo hoog, zo zelfgenoegzaam. We hebben het zo 

goed getroffen met onszelf en wat van ons is.  

 Er is geen nood meer. Er is geen besef van eigen machteloosheid en 

rechteloosheid. Van te kort van alle zichtbare dingen. Van de noodzaak van 

innerlijke bekering en wedergeboorte. We hebben zo weinig nood, we voelen 

zo weinig nood en hebben zo weinig te vragen en te smeken. Bekeert u. Van 

alle hoogmoed en zelfgenoegzaamheid, van alle neerkijken op anderen en 

zelfverheffing. Van alle lauwheid en slaperigheid en biddeloosheid. En ga weer 

op de knien voor jezelf voor je gezin voor de gemeente.  

 Want Ik zal uitstorten. En Ik zal laten doorstromen. Ik zal. Dat geeft 

hoop: De HEERE zal. Dat geeft ook afhankelijkheid. De HEERE zal. Wij krijgen 

het niet voor elkaar. Nergens mee. En dat zou de HEERE ons wel eens willen 

laten beseffen. Dat wij machteloos staan. Dat we gevoelen dat alleen Hij 

ervoor kan zorgen. Dat onze machteloosheid ons temeer doet smeken dat Hij 

het doen zal. Hij, Die het doet. Dat Zijn belofte ons temeer doet smeken omdat 

Hij het heeft beloofd.  

                                                        Amen  
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